

广播梦工场 2

播音投稿活动——父母亲快乐！

文章 B：岳飞的父亲

来源：《献上今天》父亲节特辑 2018

第一步：打招呼

➤ 例子：听众朋友你好！ / 平安！我是 （昵称）。

第二步：祝福语

➤ 例子：在父亲节里，祝福 （每一位父亲 / 自己父亲的昵称） 父亲节快乐！（可以简短分享）

第三步：串连

➤ 例子：今天，我要跟你分享岳飞与父亲的故事。

第四步：顺稿、改稿、读稿（注意：广播不是朗诵，而是对人讲话）

如果说到岳飞的成长背景，许多人可能会联想到家乡水难导致家破人亡，岳飞母亲独自抚养他长大的故事。其实这些故事来自《说岳》这本历史小说，而不是真正的史实。之所以会这样描写，一方面可能是想突显母亲的伟大，另一方面是想增添岳飞这位历史英雄的传奇色彩。然而，当认真检视真实的历史时，就会发现，岳飞的父亲对他的人格影响相当重要。

岳飞的父亲名叫“岳和”，“和”是和平的“和”、和谐的“和”。岳和在历史上的记载非常短，只有在《宋史·卷三百六十五·列传第一百二十四·岳飞传》这一段中有寥寥几句记载：“……世力农。父和，能节食以济饥者。有耕侵其地，割而与之；……父义之，曰：‘汝为时用，其徇国死义乎。’”整个传记中，关于岳和的记载只有不到五十字的描述，然而这短短几句话，却足以窥探出岳和的人格，以及对岳飞教育的态度。

根据以上文言文记载，岳家世代务农，积有一定的家产，算得上是小康之家。岳和为人和善慷慨，为了救济穷苦人家而自家节食，并将节省下来的粮食直接送给穷人。即使有其他耕作者侵占他们的土地，他也不会在意，让别人使用；如果有人急需用钱，岳和也愿意慷慨借出，并且不曾追讨。正因为这样，岳飞的家境渐渐从小康变成了小贫，但是这慷慨助人不求回报的个性，更使得岳家拥有相当好的名声。

当岳飞成长之后，不但喜好武功，也精读史书，可以说是文武全才。这和岳和开放的教育理念不无关系。岳飞对学问有兴趣，父亲岳和就为他找好私塾读书；岳飞喜欢学习武艺，父亲岳和就介绍擅长骑射的名家周侗教他练习弓箭和武术。在宋朝重文轻武的风气下，父亲岳和愿意主动让岳飞习武，在当时，可以说是相当难得的观念。

除了全力支持孩子的教育，岳和也教导岳飞许多做人的道理。周侗在收岳飞为徒之时年事已高，没多久便病逝。岳飞感念恩师，便为周侗守丧。岳和非常赞许儿子岳飞尊师为父的行为。而在为师父守丧期间，父亲岳和见朝廷积弱不振，也就鼓励岳飞为国尽忠，告诉他：“一个有用之身，必须为国家做出贡献，即使战死沙场，都是对国家，甚至于自身有重要意义的。”作为父亲的这些鼓励与教导，深深的影响岳飞，促使他一生尽忠报国，成为宋朝一代名将，成为一个浩荡忠魂的千古英雄。